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GILDETID 
Juni/juli/august 2026

1./7. Gilde
Torsdag den 25. juni kl. 14:00
Sommermøde hos Birgitte og Jan,
Lyngsbæk Strand

4. Gilde
Mandag den 15. juni
Gildetur.

5./8. Gilde
Mandag den 15. juni 
Friluftsgildehal Spejdergrunden Hornslet.
August : 
Udflugt 
tid og sted kommer senere.

6. Gilde
Mandag den 1. juni kl. 19:00 
Friluftsgildehal i KFUM spejdernes hytte, 
Granholt 116, 8370 Hadsten.
Der er udsendt nærmere information på 
mail til alle.
Tirsdag den 25. august 2026 
Udflugt. 
Informationer om tid og sted på mail i løbet 
af sommeren.

MEDLEMSNYT
Medlemsjubilæum

19. juni 2026
Hanne Brissing 4. Gilde 65 år

Ridderjubilæum

3. juni 2026
Elisabeth Møller 4. Gilde 40 år
Ulla Kerchlango u. Stadsg. 40 år

Månedens forsidebillede

  Sct. Georg og dragen
Statue på Köpmantorget 

Stockholm

foto: JB

Mailadresser, adresser samt telefonnr. på gildemedlemmer finder du i Stadsgildets medlemsoversigt 
(telefonbogen) på hjemmesiden. 
Samme sted finder du også referater fra Stadsgilderådets møder, Stadsgildeting og Landsgildeting. 
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KFUM-spejderne i Stavtrup, Flammegruppen, 
50 års jubilæum 

Vi fejrer 50 års jubilæum i år, i weekenden den 30. -31. maj.

Den 30. maj holder vi åbent hus, hvor vi har inviteret Stavtrup by, andre spejdergrupper 
i Aarhus og andre interesserede på besøg.

Pladsen åbner kl. 10:30 - her vil der være mulighed for at prøve en masse aktiviteter, 
bl.a. snit din egen dolk, bag en pandekage over bål, lege med knob og lign.
Det fortsætter indtil sent lørdag eftermiddag.

Vi vil meget gerne invitere jer, Sct. Georgs Gilderne i Aarhus, til at besøge os på denne 
festdag.

Festdagen holdes på Bispevej 27, Stavtrup, 8260 Viby J.

4. Gilde

Gildehal 20. april 
Gildemester Jette Jørgensen (JJ) kunne byde velkommen til gildehal i Folkehuset Vestervang.

I sin gildemestertale causerede JJ over et synspunkt skrevet af journalist Tine Bendixen (TB), 
”Den der gemmer til natten…” et synspunkt, som vi vist alle følte os ramt af, nemlig at man 
har ting og tøj, som man ikke nænner at bruge. Det bedste argument for at få brugt 
krystalglassene, de særlige tallerkener, de mest kostbare smykker må være, at hvis ens børn 
forbinder de bedste ting med minder, er der større chancer for, at de tager dem med sig, når 
man selv har stillet træskoene. 

Hvis de aldrig har set tingene i brug, og de ting ikke lige falder i smag, er der større risiko for, 
at de ryger videre til genbrug. 
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Konklusionen på gildemestertalen var, at man skulle dække bordet med det fineste huset 
formår – inviter gæster og drikke den gode champagne på en tirsdag.

Efter gildemestertalen læste JJ Sct. Georgs budskabet og vi dannede broderkæde og gentog 
vores gildeløfte.

I 5 min Sct. Georg fortalte Jan om, at vi skal huske at flytte fødderne, så vi ikke falder 
desværre ud fra en personlig erfaring. 

Ifølge GPT kommer der hvert år ca. 15.000 mennesker til skade på trapperne i boligen og 
over 60% af de tilskadekomne er kvinder, og omkring 1/3 af alle personer over 65 år er 
faldet mindst en gang om året. Lidt kolde facts, som vi alle sammen bør være 
opmærksomme på.

I eftergildehallen havde Elisabeth og Frans fundet nogle meget fine sange af H.C. Andersen, 
som vi fik sunget så godt, som vi kunne og de havde et lille indlæg før hver sang med 
baggrund for sangen, ligesom vi også fik ”oversættelse” af en del af ordene i sangene, en 
meget hyggelig og også lærerig proces – tusind tak for det. 

I det hele taget en meget dejlig og hyggelig aften. Vi sluttede aftenen med, som sædvanligt, 
at synge ”Nu er jord og himmel stille”.

Birthe

Medlemsjubilæum
2. maj kunne Hugo Steensen 4. gilde fejre sit 60 års jubilæum som gildebror.

I praksis var det ikke helt nemt at fejre dagen i gildet, da Hugo for 3 år siden flyttede til et 
plejecenter i Kgs. Lyngby.

En praktisk foranstaltning, da begge sønners familie bor i Københavns-området. 18. april 
skulle GM Jette og Uffe imidlertid til et par begivenheder i København, så vi besluttede at 
besøge Hugo for at lykønske ham med jubilæet og give ham 60 års nålen.
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Det blev et rigtig dejligt gensyn og Hugo 
så frisk og veloplagt ud.

Jette overrakte nålen og holdt en lille 
tale og Uffe læste hilsner fra både 
STGM Benny Aros og LGM Kjeld 
Krabsen op.

Hugos ene søn Søren var der også og 
vi fik en lang snak om gamle dage.

Vi fik mange hilsner til gamle 
gildebrødre med retur.

5/8. Gilde

Sct. Georgs Gildehal mandag den 20. april

15 feststemte gildebrødre mødte op i Egå Sognegård for at fejer Sct. Georgsdag samt – ikke 
uvæsentligt – vores 1. års jubilæum. Dette på baggrund af vore modergilders henholdsvis 
37 og 45 års jubilæer sidste år!

Til Johann Strauss festlige toner til Frühlingsstimmen gik vi ind i gildehallen, hvor vi blev 
budt velkommen af Gildemester Alice, Gildeskatmester Kirsten og Gildekansler Aase. 
Vores fane blev rullet ud og øvrigt ceremoniel med sang og musik blev afviklet som det
sig hør og bør. Og det er jo altid givende at gense og genhøre de kendte ritualer.
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I gildemestertalen kom Gildemester ind på de mange forskellige opfattelser om Sct. Georgs 
”roller” i mange af verdens mange lande og religioner. Talen sluttede med at opregne de 
vigtigste egenskaber, vi tillægger Sct. Georg:

Heltemod, 
retfærdighed, 
dygtighed og 

hjælpsomhed.

Alice sluttede med at omtale en bog om de mange gengivelser i form af relieffer og 
kalkmalerier af Sct. Georg og dragen, der findes rundt om i landets kirker mv. Bogen er 
skrevet af den for nylig afdøde kendte gildebroder fra Hammel, Kirsten Gammelgaard.

I eftergildehallen havde arrangerende gruppe sørget for de efterhånden obligatoriske 
fødselsdagslagkager, som vakte stor glæde hos alle. Og på vanlig vis spillede Dorte for til 
de valgte sange.

En glad og vellykket aften i Sct. Georgs tegn kunne herefter afsluttes med Nu er jord og 
himmel stille.

Nils

Gildemøde i Ivars Herreværelse onsdag den 13. maj 2026.
Alt efter temperament vil jeg påstå, at det blev den eftermiddag, som de der ikke deltog må 
ærgre sig. Vi ankom til Herreværelset Skolegade 7B kl. 14.00. Vi blev modtaget med åbne 
arme og anvist vores pladser ved et gammelt skibsbord. Vi var 11 deltagere fra gildet. Snart 
blev lokalet næsten fyldt med glade og snakkende mennesker. Vi var vel omkring 30-40 
personer.
Ivar og 6 glade sangere vimsede rundt og fortalte om stedet. Det hjalp måske, at en af san-
gerne var kirkesanger i Egå Kirke og kendt flere af os. En 
anden sanger var en af kunderne i Hennings gamle SuperBrugs i Egå.

Hele arrangementet kostede 150 kr.  For de penge fik vi en forrygende eftermiddag med 
2 timers underholdning med glade sange fra den gamle sangbog. 
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Der var gamle revyviser, som vi alle kendte. 
Sange der blev fremført af kunstnere som Liva 
Vedel – Osvald Helmut – Dirch Passer - Édith Piaf 
og mange flere. 
Først blev der serveret et stort glas vin eller øl. 
I pausen blev der serveret kaffe og to slags kager. 
Herreværelset var en oplevelse i sig selv. Dertil 
kom ”himself” Ivar Sørensen samt de frivillige, 
som bestod af diverse medhjælpere, en gruppe sangere som på skift deltes om vagterne 
og lagde sangstemmer til, denne eftermiddag var der fire sangere.

Historien om og Herreværelset.Ivar. 
Ivar Sørensen siger selv, at han har spillet klaver 
siden han var 2 år gammel. I dag er han først i 
firserne.
I alle dage har han levet af at spille klaver uden 
at kunne læse noder. Han har spillet på diverse 
hoteller og restauranter, bl.a. på Oslobådene og 
på Jacob’s BQ Bar i Vestergade. 
På et tidspunkt forelskede han sig i et kæmpe 
piano, som han ikke havde plads til, så pianoet 
blev stående i klaverbutikken. På et tidspunkt 
blev butikken solgt og han måtte finde en plads til det. Aarhus Teater havde et øvelokale, 
over for teatret, som kom til salg i 1982. Her slog Ivar til. Nu blev der plads til pianoet, og 
herfra begyndte han at dekorere lokalet med alle de ting han havde samlet i et langt liv, og 
som der ikke var plads til hjemme hos familien Sørensen.

Med Herreværelset skabt begyndte han nu, 
sammen med sangere han kendte og havde 
kontakt med gennem et langt musikliv, at 
arrangere live sangdage hver anden onsdag 
året rundt.
Tak for en fantastisk eftermiddag.

Henning

https://da.wikipedia.org/wiki/%C3%89dith_Piaf
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Foto: I. Rossen

6. Gilde

Gildemøde den 4. maj 2026

Som datoen siger, blev mødets indhold befrielsen den 4. maj 1945.

Bordet var dækket med lys og dannebrog, ligesom de 
omdelte sange refererede til dagen og krigen.

Aftenen havde 2 indlæg:

Gudrun fortalte om den oplevelse, det var at være til stede 
den 4. maj 1945. Hun var 13 år og husker, at hun, på den 
villavej i Viby som de boede på, var ude sammen med de 
andre på vejen. De fik at vide, at man skulle lytte til BBC, 
da der ville komme en vigtig meddelelse, og kl. 20:36 
læste Johannes G. Sørensen befrielsesbudskabet op, hvilket 
gjorte at alle løb ud. Man fjernede mørklægningsgardinerne, 
tændte lys. Mange tog ind til Banegården og Bispetorvet for 
at synge Tipperary og Kong Christian. Gudrun fortalte at alle 
på vejen mødtes senere på aftenen den 4. maj i deres hus, 
hvor der blev festet.

Den næste dag udbrød der en voldsom ildkamp på Bispetorv mellem modstandsfolk og 
tyskerne. Her døde 5  personer. I alt døde der 13 danskere den dag, antal at tyskere vides 
ikke. 

Sonja fortalte om Helberskov, som er en landsby (forteklyngeby) ved Als Odde, som ligger 
ved udmundingen af Mariager Fjord. Her ligger der også en bakke kaldet Bjerget, der er 
24 m høj.

Under krigen etablerede tyskerne et militært støttepunkt samt lyttestation på Bjerget. 
Kommandanten på anlægget ville ikke overgive sig til den danske modstandsbevægelse, 
han ville afvente nærmere instruks.

Købmanden hejste Dannebrog, men tyskerne savede flagstangen over og truede med 
repressalier. Harmen blev stor, da en af lodserne blev fundet skudt på Als Odde den 6. maj. 
Tyskerne overgav sig først da en engelsk panserkolonne fra Randers kom.
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Krigen i Helberskov endte således først den 10. maj.

I dagens anledning blev den vanlige afslutningssang erstattet med Altid frejdig, når du går.

Helge

Billedet viser engelske tropper på Frederiksbroen på Frederiks Alle.
Fotograf Aksel Nymann, 1945, Aarhus Stadsarkiv 
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HUSK DET NU!

Nationalbanken har åbnet op for et særligt indleveringssted hos FOREX-butikken på 
Banegårdspladsen i Aarhus .
Her kan du som noget særligt indlevere dem helt frem til og med 31. maj 2026. 
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HEROLDEN 

HUSK, at HEROLDENs mailadresse er 

HEROLDEN@sct-georg-aarhus.dk

Mailadressen er altid klar til at modtage 
materiale, der ønskes i HEROLDEN. 

Der kan ikke laves noget blad uden jeres 
input. Jeg modtager gerne både tekst og 
meget gerne relevante billeder, for at gøre 
bladet lidt mere spændende. Billeder af 
Sct. Georg med drage modtages også 
meget gerne. 
 
Tekst (ikke nødvendigvis gilderelateret), der 
ikke kommer i førstkommende blad vil blive 
gemt midlertidigt i skuffen ”tekstfyld” og 
blive benyttet senere. De kan måske - 
udover at fylde i bladet – også være 
inspirerende for andre.

Indlæg (tekst) modtages i filformaterne 
.doc, .docx, .odt og .pdf 
Papirformat til tekst A4 lodret (også kaldet 
portræt-format).

Billeder modtages vedhæftet i en email, 
bedst i filformat .jpg

Billeder og tekst fremsendes via mail til 
HEROLDENs mailadresse. 

Har I behov for hjælp til indlæg er I 
selvfølgelig altid velkommen til at kontakte 
mig via min normale mailadresse eller min 
telefon, som I finder nedenfor. 

HEROLDEN bliver tilgængelig online med 
mulighed for at læse og printe fra 
Stadsgildets hjemmeside 
www.sct-georg-aarhus.dk 

Deadline for indsendelse til hvert nummer 
er uændret den 15. i måneden før udgivelse. 

Bladet vil herefter normalt være tilgængelig 
på Stadsgildet hjemmeside (HEROLDEN / 
Læs/Print bladet) fra den 25. i måneden før 
udgivelsesmåneden. 

Fremover vil papirudgaver af HEROLDEN til 
medlemmer uden e-mail og andre ikke blive 
udsendt fra central side. 
Opgaven varetages i de enkelte gilder.

HEROLDEN
Udkommer næste gang

25. august 2026
Deadline for indlæg 15.august 2026

Redaktør Jan Bigum
H. C. Andersens Vej 1, 8230 Åbyhøj

Tlf. 4119 3676
Email: HEROLDEN@sct-georg-aarhus.dk


